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Základní informace, které zde uvádíme, vymezují rámec klíčových kompetencí. 
Klíčové kompetence získáváme hlavně při vzdělávání. To se dělí na školní, 
podnikové a na další odborné vzdělávání. Každá z těchto oblastí vzdělávání má 
svou vlastní mnohovrstevnou a různorodou problematiku, proto zde jen struč­
ně nastíníme rozdílné rysy klíčových kompetencí.

Protože problém nezaměstnanosti ve střední Evropě v současné době nabý­
vá na významu, je tomuto fenoménu věnována samostatná kapitola, abychom 
se vyvarovali chyb v posuzování problému nezaměstnanosti a zvláště samot­
ných nezaměstnaných lidí. Období krizí v lidském životě i ve společnosti nejsou 
jen obdobími problémů, ale i životní výzvou a šancí, neboť každá krize nalé­
havě vyžaduje řešení.

Nabytí klíčových kompetencí může být také podnětem ke změněnému po­
stoji k nezaměstnanosti, protože klíčové kompetence zahrnují vedle orientace 
na trh práce také orientaci na osobnost.

V závěru této části je nejdříve popsán potenciál možností a šancí a poté rám­
cové podmínky pro klíčové kompetence, a tím i jejich hranice.
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Protože klíčových kompetencí lze nabýt pouze ve skupinách, tzn. při vzájem­
ném kontaktu a jednání s ostatními, uvádíme v následující části stručnou 
a pregnantní formou ty teoretické prvky skupinové práce, které jsou podle na­
šich dlouholetých zkušeností nejdůležitější, jakožto základní poznatky určené 
těm, kteří by chtěli takové kurzy realizovat.

První kapitola se zabývá základními situacemi a podmínkami, za kterých 
probíhá učení ve skupinách.

Poznatky systémové teorie týkající se skupinové práce a model vývoje sku­
piny najdeme ve druhé a třetí kapitole této části, přičemž v obou oddílech jsou 
s uvedenými tématy také praktické tabulky jako pomůcka pro jednání vedou­
cího se skupinou.

Závěr tvoří přehled dalších požadavků na vedoucího kurzu uvedený ve 
čtvrté kapitole.
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